

文·圖／張森松

觀葉植物系列

巧繪紋彩的 葛鬱金

枝葉似鬱金、地下根莖像葛根的「葛鬱金」，昔時曾是熱帶土著療傷用的藥膏材料，亦曾為本省窮人家的主糧替代品；現在，葉色紋理豐富的它，不但已廣泛供作插花葉材，也是極受歡迎的觀葉植物。

葛鬱金在三、四十年前的台灣山野常見栽培，不過那是食用葛鬱金，又稱「粉薯」，供作製造澱粉的原料，窮人也將它炭烤或煮熟後，作為補充糧食。近年來，台灣地區豐衣足食而有餘，食用葛鬱金已經很少人栽培了，反而隨著生活水準提高與環境美化的需求，觀賞類葛鬱金栽培日益增多。

分類與品種

葛鬱金科植物據估計約有30屬400多種，其中葛鬱金(*Martanta*)、竹芋(*Calathea*)、斯瑞多芒(*Stromanthe*)、蒙他高(*Monotagona*)等四屬都包含很多的觀賞品種。台灣地區引進栽培較普遍的是葛鬱金和竹芋兩屬，其植株性狀極相似，除了於開花時「葛鬱金屬」花序分枝、子房一室，「竹芋屬」為頭狀或圓錐花序、子房三室外，平常光看地面抽出的美麗葉片，常不易判

定其歸屬。所幸兩者生長習性、栽培管理近似，作為觀賞利用，倒不一定要照植物學分類加以嚴格區分，茲將最常見的栽培品種介紹如下：

豹紋葛鬱金(*M. leuconeura* var *massangeana* Hort.)

原產巴西，葉長橢圓形，長約10公分，寬約5~6公分，略下垂；墨綠色底，浮現鮮紅色葉脈，構成羽毛狀圖案，沿中肋兩邊為淡綠色，緊接著又是暗綠色斑，葉背紅色，為美麗的矮性盆栽品種。

雙色葛鬱金(*M. bicolor* Ker.)

巴西和奎亞那原產，株高10~20公分，地上莖略匍匐橫臥，葉互生卵形；淡綠色，中肋和葉緣間沿著側脈有墨綠色斑塊，葉

雙色葛鬱金

箭尾竹芋(又稱「紅羽竹芋」)



孔雀竹芋(又稱「五色葛鬱金」)

箭葉皺紋竹芋

背淡紫色。

彩脈葛鬱金(*M. vostas* Hort.)

原產巴西，莖略橫臥，節處易生根，葉柄紫綠色，葉廣橢圓形，長約12公分，寬約9公分，肉厚；紋路奇特，濃綠底，浮出暗赤色主脈，中肋和脈分歧間有紅至粉紅色斑，並綴有黃綠斑，全葉具天鵝絨光澤。

孔雀竹芋(*C. makoyana* Nichols)

又名「五色葛鬱金」，英名「Peacock Plant」，莖細短，高7~10公分，叢生，葉廣橢圓形，長約10公分，寬約6公分；隨葉脈有濃綠箭尾狀斑紋直達葉緣，沿主脈兩邊呈現黃綠色長橢圓斑紋，支脈間有同色細紋呈網目狀，間呈乳黃色，葉背桃紅色

桃紅竹芋



銀葉竹芋



銀紋竹芋

斑葉竹芋

，全葉帶透明，閃耀著孔雀羽毛般的光彩。

箭尾竹芋(*C. ornata* var. *lineata* Hort.)

又稱「紅羽竹芋」，原產亞馬遜河流域，高30~40公分，叢生，葉長15公分，寬6公分，尖頭長橢圓形；暗綠色，中肋兩側斜射出桃紅色線條，疏密相間，美麗，老葉轉為白線。

箭葉皺紋竹芋(*C. insignis* Bull.)

原產巴西，高30~90公分，莖細短匍匐，根出葉叢生向上，披針形，長20~50公分，寬6公分，葉緣波浪狀；葉面淡黃綴有箭尾狀綠色斑紋，葉脈浮起，背面暗紅色。

桃紅竹芋(*C. roseapicta*)

巴西原產，葉廣橢圓形；主脈桃紅色，近葉緣也環繞羽毛狀桃紅色圖案，老葉則桃紅色部份轉成白色，葉背紅紫色。

銀紋竹芋(*C. picturata* var. *vandenheckei*)

葉狹長，斑紋近似桃紅竹芋，但中間主脈之銀紋轉廣，葉背紫紅。

銀葉竹芋(*C. vandenheckei* "Wand linge")

整個葉面銀白色，僅沿著葉緣鑲著一圈濃綠色條紋。

斑葉竹芋(*C. Zebrina* Lindl.)

原產巴西，植株高大，可達1公尺；葉長30~60公分，寬10~20公分；葉面呈現天鵝絨斑的光澤，鮮綠色帶有羽毛狀暗綠色斑紋，葉背紫紅色。

繁殖

葛鬱金通常用分株繁殖，生長良好的成株很容易分蘖，每株年可形成3~4個小株；將株叢自盆中輕輕取出後，撥除根土，以小株和老株配合，每3~4株為一單位，選定分株位置，用利刀切開，隨即種植，種後應予遮蔭，並保持潮濕，以恢復生長，分株時期以4~8月為佳。

有些種類地上莖較長或在莖端發生高芽，可切取行扦插繁殖，在5月左右進行較適宜；插在清潔河砂、細蛇木屑或泥炭苔和蛭石混合物中，保持濕潤，約1~2個月根群發育良好，即可移植。

栽培管理

葛鬱金大部份原產於巴西、亞馬遜河流域等美洲熱帶雨林中

，適應高溫、多濕、陰蔽的環境，生長適溫25°C，冬天氣溫降到10°C以下時，要移到室內保溫以避寒害，有些種類會休眠停止生長，甚至地上部枯萎，此時要保持土壤適度乾燥，每一、兩週澆少量水即可。春天轉暖後直到秋季為生長期，應每天澆水，保持濕潤，並每月施以完全腐熟的有機肥或稀薄液肥，以促進生長，但葛鬱金根細易肥傷，施肥位置不可接近根部。夏季日光直射和乾燥，容易使葉緣燒焦，葉色不美，如果凋萎更導致植株衰弱，不易恢復生長，因此要注意遮蔭，每天澆水二、三次，並多在植株周圍噴霧保濕。

栽培土壤要富含有機質、疏鬆、通氣、排水、保濕良好，可用砂壤和腐葉土混合或砂與細蛇木屑、泥炭苔等混合而成，再添加少量腐熟堆肥，增加肥分。植株矮小者栽於4或5寸盆，高大者要用1尺以上大盆，使根部能充分伸展。

欣賞與利用

多數觀賞類葛鬱金的葉片都具備了極精緻的紋理和富色彩變化的圖案，簡直是巧奪天工的藝術創作，廣為世人所喜愛，非常適合盆栽供室內美化裝飾和觀賞；能耐蔭，一般室內明亮處光線已夠，但室內通常較乾燥，要常在植株四周噴水以增加濕氣。其美麗的葉片也非常適合用作插花材料，唯剪下後要立即插入水中，以促進吸水，保持良好的葉形及葉色。